Opinia w sprawie „wymiany" prawa wykonywania zawodu pielęgniarki
  
 
pytanie:
Czy pielęgniarka posiadająca prawo wykonywania zawodu wydane na podstawie dyplomu szkoły pomaturalnej bądź dyplomu liceum medycznego, a która ukończyła wyższą szkołę zawodową i uzyskała tytułu linencjata, bądź magistra powinna mieć wymienione prawo wykonywania zawodu?
  
Pielęgniarka posiada prawo wykonywania zawodu pielęgniarki na terenie RP, co potwierdza zaświadczenie o prawie wykonywania zawodu, wydane przez okręgową radę pielęgniarek i położnych. Prawo to nie zostało odebrane. Obecnie wnioskodawczyni wnosi o „wymianę" prawa wykonywania zawodu w związku z ukończeniem studiów magisterskich na kierunku pielęgniarstwa w czerwcu 2005 r. 
Zasady przyznawania prawa wykonywania zawodu określa art. 11 i nast. ustawy z dnia 5 lipca 1996 r. o zawodach pielęgniarki i położnej. Dla uzyskania prawa wykonywania zawodu niezbędne jest (m.in.) ukończenie szkoły pielęgniarskiej, którą może być szkoła pomaturalna lub szkoła wyższa. Ustawa nie przewiduje, że w razie prawo wykonywania zawodu przyznane na podstawie ukończenia szkoły pomaturalnej ulega wymianie w związku z ukończeniem szkoły wyższej. Prawo przyznane przez okręgową radę daje pielęgniarce takie same uprawnienia i rodzi takie same obowiązki bez względu czy zostało przyznane na podstawie ukończenia szkoły pomaturalnej, czy szkoły wyższej. Sprawa posiadania dodatkowych uprawnień w celu wykonywania określonych czynności nie ma związku z podstawą przyznania prawa wykonywania zawodu. 
Kwestia podstawy przyznania prawa wykonywania zawodu pielęgniarki jest niejako kwestią wtórną w odniesieniu istnienia samego prawa wykonywania zawodu i nie ma praktycznego znaczenia dla wykonywania zawodu pielęgniarki. Nie ma ani prawnych podstaw, ani merytorycznego uzasadnienia dla wymiany prawa wykonywania zawodu w związku z uzyskaniem tytułu magistra pielęgniarstwa.
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