Opinia Prawna w sprawie przedkładania w okręgowej izbie odpisu dyplomu ukończenia szkoły pielęgniarskiej
 
 
Okręgowa izba pielęgniarek i położnych, do której musi się zgłosić absolwent/ka studiów na kierunku pielęgniarstwo lub położnictwo, który/a chce wykonywać zawód pielęgniarki lub położnej w Polsce, prowadzi akta osobowe pielęgniarki/położnej, w których przechowuje wszystkie dokumenty, związane z uzyskaniem uprawnień do otrzymania prawa wykonywania zawodu, w tym z kształceniem. Wśród tych dokumentów powinien być odpis dyplomu ukończenia studiów wydany przez uczelnię, jeżeli przyznanie prawa wykonywania zawodu ma nastąpić w oparciu o ten dyplom (§ 3 rozporządzenia Ministra Zdrowia i Opieki Społecznej z dnia 17 czerwca 1992 r. w sprawie trybu postępowania dotyczącego stwierdzania prawa wykonywania zawodu pielęgniarki i zawodu położnej oraz sposobu prowadzenia rejestru pielęgniarek i rejestru położnych). 
Posiadając taki dokument okręgowa izba pielęgniarek i położnych jest w stanie potwierdzić na zapytanie różnych podmiotów, w tym także urzędów innych państw członkowskich Unii Europejskiej, że dana osoba odbyła studia i uzyskała odpowiedni tytuł zawodowy oraz, że posiadany przez nią dyplom jest autentyczny. Potwierdzanie faktu ukończenia studiów wyższych oraz autentyczności dyplomu izba może dokonywać także w stosunku do osób, które uzyskały prawo wykonywania zawodu pielęgniarki lub położnej na podstawie ukończenia szkoły innej niż szkoła wyższa. 
Takie uprawnienie i obowiązek okręgowych izb pielęgniarek i położnych wynika zarówno z ustawy o zawodach pielęgniarki i położnej (art. 11) oraz z ustawy o samorządzie pielęgniarek i położnych (art. 4), jak i z notyfikowania Komisji Europejskiej i państwom członkowskim Unii Europejskiej okręgowych izb pielęgniarek i położnych jako organów kompetentnych w Polsce do potwierdzania posiadania kwalifikacji pielęgniarek i położnych.
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